

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

La preocupación política fué ayer la de encontrar una fórmula que satisfaga a los diputados catalanes en la cuestión de la Enseñanza

Se estudiaron ponencias relativas a las cuestiones de Justicia y Orden público

Madrid, 21 y 22.—Varias horas

LA ENMIENDA DEL SEÑOR BARNÉS

La enmienda del artículo 14 del Estatuto, firmada por diputados de todas las minorías parlamentarias que integran la coalición gubernamental que ha sido presentada a la mesa, dice así:
"La Generalidad de Cataluña, podrá crear y sostener los Centros de Enseñanza en los grados y órdenes que estime oportunos, siempre con arreglo a lo dispuesto en el artículo 50 de la Constitución y con independencia de las instituciones docentes y culturales del Estado.
Al estructurar en este Estatuto la Hacienda propia de Cataluña deberá asegurarse a la Generalidad de medios económicos suficientes para el sostenimiento de dichos Centros.
El Estado reconocerá a los certificados de estudios y grados académicos otorgados por todos los Centros de Enseñanza de la Generalidad, con arreglo al plan de estudios, pruebas y requisitos fijados por el Estado con carácter general, igual validez y eficacia para la obtención de los títulos respectivos que a los que procedan de las otras instituciones de cultura de la República.
La Generalidad se encargará de los servicios de Bellas Artes, Museos, Bibliotecas, Archivos y conservación de monumentos.
Si la Generalidad lo propone, el Gobierno de la República podrá, sin embargo, otorgar a la Universidad de Barcelona un régimen de autonomía; en tal caso, ésta se organizará como Universidad única, regida por un Patronato que ofrezca a las lenguas y a las culturas castellana y catalana las garantías recíprocas de convivencia en igualdad absoluta de derechos para profesores y alumnos".

El señor Companys, pesimista
Al llegar a la Cámara el señor Companys, los periodistas le pidieron una referencia de la reunión de la minoría catalana.
El señor Companys, se excusó de hablar, ante el temor de que se interpretasen mal sus palabras.
Hubo unanimidad—dijo—en rechazar el dictamen de la Comisión.
Después se examinó la enmienda del señor Barnés y se acordó que dicha enmienda pase a ser dictamen de la Comisión.
Los catalanes presentaron enmiendas a este mismo dictamen. O sea que la enmienda de Barnés puede ser motivo de acrecentamiento; pero nada más que eso.
En cuanto a las fórmulas económicas, en este momento es difícil dar una impresión.
Realmente, en estas cuestiones yo soy pesimista.

OPINION DEL SEÑOR LLUHI

A primera hora de la tarde, los periodistas interrogaron al diputado señor Lluhi sobre su impresión acerca de las gestiones que se realizaban para hallar una fórmula en la cuestión de Enseñanza, y contestó:
—Yo, por mi parte, creo que ninguna fórmula de estas es admisible. La única factible es la enmienda del señor Campalans, presidiendo de su preámbulo, que es el anteriormente mantenida por el Gobierno.
Todo lo de ahora está muy por bajo del criterio que expuso el señor Azafia en su discurso sobre el Estatuto.
Claro está que todo se debe a la presión de las oposiciones.
LA COMISION SE REUNE
La Comisión de Estatutos se reunió esta tarde para estudiar las enmiendas.
Primero se estudió la enmienda que con la firma de los representantes de las minorías gubernamentales presenta el señor Barnés.
Esta enmienda es la que estudió anoche la Izquierda y que hoy fué sometida a la minoría catalana en pleno. No recayó acuerdo de la Comisión.
No obstante, la enmienda entra en la posibilidad de servir de base para la redacción definitiva del dictamen.
Hay discrepancias en la cuestión económica.
Los catalanes desean que conste la cantidad necesaria para atender a los gastos que ello origina.
Se opone a ello la mayor parte de los miembros de la Comisión, estimando unos que los gastos deben ser a cargo de la Generalidad, y otros que el asunto deberá llevarse al apartado de Hacienda.

Por la tarde se volvió a reunir la Comisión, sin llegar tampoco a la redacción definitiva del dictamen.
Los señores Lluhi y Xirau dijeron

que ninguna de las fórmulas propuestas son admisibles, y que ellos no las aceptan.

COMENTARIOS Y REUNIONES

La animación que hubo estos días en el salón de sesiones, con motivo del debate político, se trasladó hoy a los pasillos de la Cámara.
Se discutían las gestiones para hallar una fórmula en la cuestión de Enseñanza.
En el despacho de ministros, se reunieron desde primera hora los señores Azafia, De los Ríos, Domingo y Camer con los diputados catalanes señores Xirau y Hurtado.
También se reunió la minoría radical socialista para estudiar la enmienda del señor Barnés.
Por parte de los catalanes consideran indispensable que con otra enmienda que ellos presentarían se amplíe la del señor Barnés.
Los socialistas también trataron de este asunto, y al parecer se adoptó un acuerdo semejante.
Esta actitud de los dos grupos más fuertes de la mayoría, pone la cuestión en un momento crítico.
Parece que socialistas y catalanes se sitúan en posiciones diametralmente opuestas.
Al salir del despacho de ministros don Marcelino Domingo, confirmó que habían tratado de la cuestión de Enseñanza y que él tenía buenas impresiones.
El señor De los Ríos dijo que se dejaba de la redacción de la fórmula a la Comisión de Estatutos.
Nosotros hemos tratado de los distintos aspectos técnicos que necesita la Comisión.
A las siete de la tarde entró en el despacho de ministros el señor Barnés, autor de la enmienda.

LO QUE DICE EL SEÑOR MAURA

En el pasillo circular de la Cámara sostuvieron un interesante diálogo los señores Companys y Maura.
Este preguntó al diputado catalán si había llegado a un acuerdo en la cuestión de la Enseñanza.
El señor Companys, contestó:
—La fórmula que presenta el señor Barnés puede aceptarse como base de discusión, siempre que se nos acepten ciertas enmiendas para aclarar algunos puntos.
—Tanto hablar de cordialidad y de buenas disposiciones por parte de ustedes—replicó el señor Maura—y en las escuelas de Cataluña se obliga a los niños a escribir estas palabras... Y le mostró un texto que los periodistas no consiguieron leer.
—Nosotros—respondió el señor Companys—no podemos inspeccionarlo todo ni estar al corriente de lo que se hace en cada escuela.
—Pero es que esto que se obliga a escribir a los niños—dijo el señor Maura—es demasiado duro.
—Unas cosas son duras y otras menos duras. Esto indica el estado de opinión que hay en Cataluña, lo que evidencia que el problema existe.
—Pues yo creo que el problema no existe más que en el ánimo de ustedes, y verán, si el día menos pensado me presento en Barcelona, qué escándalo armó.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Al salir el señor Azafia del salón de ministros se le preguntó si habían hallado la fórmula en relación con la Enseñanza en el Estatuto.
La cosa marcha—respondió—; pero no sé todavía cómo irá la Comisión con sus trabajos, pues hay muchas enmiendas. Ahora voy a hablar con ella y veremos lo que pasa.
El señor Azafia entró en el salón de sesiones, donde conferenció con el señor Bello y otros diputados.
Parece que la fórmula salta con facilidad del despacho de ministros y que el jefe del Gobierno la sometió a la Comisión para intentar aunar los criterios.

Probo Ramírez
Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Higado
Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

DECLARACIONES DE LOS PARLAMENTARIOS CATALANES

Cuando salió el señor Hurtado del despacho de ministros en la Cámara, le preguntaron los periodistas si se había encontrado la fórmula buscada.
Contestó que ignoraba si había fórmula o no.
En realidad, lo que se ha estado haciendo es un examen de las distintas enmiendas presentadas a este artículo. Se han desechado las menos importantes. Yo no puedo decirles más, porque sólo he asistido particularmente, ya que no obstante ninguna representación.
Lo que sí puedo decirles es que los catalanes no tenemos ninguna fórmula. El Gobierno es el que se preocupa de buscar solución a este asunto.
Los periodistas le preguntaron también si la enmienda del señor Barnés había sido la base principal de discusión.
En efecto—respondió—; esa enmienda ha sido la base; pero también otras enmiendas han servido de orientación en el cambio de impresiones.
El señor Camer también fué interrogado por los periodistas sobre el resultado de la conferencia.
Dijo que no había asistido a toda ella y que no había fórmula. Todavía no hay más que un esbozo, pues es necesario concretar algunos puntos. Mañana sí creo que la habrá.
El último en salir de la reunión fué el señor Domingo. Los periodistas le abordaron, tratando de obtener una declaración concreta sobre la orientación que tiene el Gobierno en la cuestión de Enseñanza.
Después de muchos requerimientos, el ministro de Agricultura, se expresó así:

—La orientación es la enmienda que tiene presentada el señor Barnés, a la que seguramente no se le cambiará más que la redacción.
La parte económica es en este tema el caballo de batalla.
Esta parte será retirada del lugar en que figura en la ciudad enmienda del señor Barnés, para trasladarla al título que hace referencia a la Hacienda, en el que se hará constar que de los recursos que el Estado dote a la Generalidad habrá de dedicarse una parte para atender el problema de la Enseñanza.
Ahora bien; como ustedes comprenderán, no puede haber una fórmula concreta hasta que el Gobierno advierte en el Consejo de mañana si todas las minorías gubernamentales han de mostrar su conformidad en este criterio.

ABSTENCIONES SOCIALISTAS
Durante la votación del voto particular del diputado radical señor Lara en la sesión de esta tarde, se notó la abstención de muchos socialistas.
Habiendo del resultado de la votación, un diputado radical socialista dijo que el Estatuto, tal como va quedando, no se parece en nada al que trajeron los catalanes.
Cuando se discutían los problemas de Justicia y Enseñanza, el cercoamiento será aún mayor, y entonces es posible que el señor Carrasco Formiguera y otros diputados se retiren del Parlamento.

LA PONENCIA SOBRE EL ORDEN PUBLICO

La ponencia de Orden público referente al Estatuto de Cataluña, redactada por la Comisión nombrada al efecto y que ha sido entregada hoy al jefe del Estado para que la someta a la deliberación del Consejo, es la siguiente:
Con arreglo a los apartados 4, 10 y 16 del artículo 14 de la Constitución, quedarán como servicios del Estado todos los de Policía extrarregional y suprarregional, fronterizas, extradición, extranjería y expulsión.
Serán servicios de la Generalidad los servicios de Policía de orden interior del territorio catalán.
Se creará una Junta compuesta por representantes del Estado y de la Generalidad, de la que formarán parte las autoridades superiores de Policía del Estado y de la Generalidad, que se encargará de coordinar los servicios con carácter informativo.
La Generalidad no podrá ir contra ninguna de las determinaciones de esta Junta en cuanto se relacione con los servicios coordinados.
Esta Junta se regirá por un reglamento, con arreglo a lo que se dispone en el artículo 20 de la Constitución.
El Estado podrá intervenir en el mantenimiento del orden público en Cataluña, primero, a requerimiento de la Generalidad, y segundo, cuando lo estime necesario por afectar al carácter suprarregional o extrarregional.
Para casos de intervención del Estado, informará la Junta anteriormente citada.
Regirá en Cataluña la ley de Orden público y todo lo referente a suspensión de garantías y cuanto se haya legislado con carácter general a toda España.
La Junta de Autoridades estará compuesta por las de Cataluña, y por

la representación del Estado sustituyendo a aquellas autoridades que no existan en Cataluña como existen en el resto de España.

Las Cortes limitaron ayer su labor a rechazar una enmienda al Estatuto y otra a la Reforma Agraria

Madrid, 21 y 22.—Varias horas

A las cuatro y cinco ocupó la presidencia el señor Besteiro y abrió la sesión.
Desanimación en escaños y tribunales. En el banco azul, los ministros de Estado, Instrucción y Obras Públicas.
Este lee un proyecto de ley.

ORDEN DEL DIA

CONTINUA LA DISCUSION DEL ESTATUTO DE CATALUNA

Don Luis Bello, presidente de la Comisión, dice que la última sesión se suspendió para que la Comisión estudiase el voto particular del señor Lara, y después de examinarlo la Comisión, sigue manteniendo el dictamen. Con él se salvaguardan los derechos castellanos en Cataluña. No dice el voto particular a quién corresponde la Universidad, que es sobre lo que ha de pronunciarse la Cámara.
La Comisión estima que la validez de títulos corresponde al Estado.
El señor LARA rectifica y dice:
La minoría radical no persigue el predominio de la cultura catalana ni de la castellana, sino el armonioso desarrollo de ambas.
Así como no creemos que corresponde a la Generalidad encanear la cultura catalana, corresponde al Estado encanear la cultura castellana.
El señor BELLO le contesta, diciendo que el voto particular disminuye la labor de concordia.
El señor GUERRA DEL RIO explica el voto de la minoría radical.
Entiendo que nada resuelven las medias tintas de la enmienda del señor Barnés, ni ciertas fórmulas, y lo que procede es tener dos Universidades y dos Institutos.
Ello evitará rozamientos como los originados por la decisión del señor Maciá el 14 de abril, cuando designó comisarios para que se intentaran en la Universidad.
En aquel momento revolucionario estaba bien; pero los comisarios eran significados derechistas, porque se trataba de un movimiento nacionalista.
Para los catalanes es preferible un nacionalista, aunque sea carvenicóico, que un republicano liberal. (Protestas de los catalanes).
En Cataluña se practica el bilingüismo así: unos catedráticos dan su clase en catalán, y otros, al finalizar sus explicaciones en este idioma, preguntan si alguien no las ha entendido, y si es así, dan otra explicación, que dura un cuarto de hora, en castellano.
Es esta autonomía? ¿Es esto federalismo? ¿Es esto nacionalismo?
El Estatuto de la Universidad, implantado el 14 de abril, lo redactaron los mismos que después fueron nombrados comisarios, y dicho Estatuto es eminentemente nacionalista.
Todo esto está glosado en un libro del señor Gassol.
Yo, autonomista y federal, creo que Cataluña tiene derecho a ensayar y cultivar su cultura; pero no tiene derecho a mixtificar un bilingüismo para colocar al estudiante castellano en un plan de servidumbre.
Sabemos que con las dos Universidades el estudiante catalán tendrá que acudir a la española, por su mayor expansión.
Nosotros tenemos que salir al paso de las asechanzas del nacionalismo.
El señor LEIZAOLA interviene para explicar el voto. Ningún artículo de la Constitución se opone a la aprobación del Estatuto de Cataluña, y el voto particular aumenta la separación y fomenta el odio al Estado central.
Los Centros de Enseñanza del Estado, deberán tener en cuenta la lengua y la cultura regional.
El señor SANTALO:—Es lamentable que en este problema, en el que debe presidir la razón, aparezcan con frecuencia el apasionamiento, el celo y la desconfianza.
La Escuela, el Instituto y la Universidad serán catalanas porque tiene que ser así, y que han de responder a las características de aquel pueblo.
La Constitución no se opone a las aspiraciones autonómicas de Cataluña.
Don SANTIAGO ALBA:—Pero el señor Leizaola y sus amigos, no la votaron.
El señor LEIZAOLA:—Los artículos que se refieren a la autonomía sí los votamos.
Sigue el señor SANTALO:—El Estatuto tiene un gran sentido económico y garantiza el uso del castellano. Las aspiraciones catalanas en materia de enseñanza son justas y legítimas.
Las afirmaciones del señor Guerra del Río son las mismas que hizo la Prensa reaccionaria para combatir a la Universidad de Cataluña y que fueron rectificadas al día siguiente por el ministro de Instrucción.
El señor GUERRA DEL RIO:—Pero el señor Maciá sustituyó a los catedráticos castellanos y dejó a los catalanes.
El señor SANTALO:—Los catalanes son autonomistas antes por ser liberales que por haber nacido en Cataluña.
En 1910 el señor Lerroux estaba

conforme con las aspiraciones de Cataluña en materia de Enseñanza.
El señor LLUHI:—¿Lo que va de ayer a hoy! (Protestas de los radicales.)
El señor SANTALO:—No tenía más interés que someter estos hechos a la consideración de la Cámara.
Francia, a pesar de tener diferencias regionales menos acentuadas que España, ha dado programas de Enseñanza diferentes para cada región.
El señor LOPEZ VARELA:—Desde 1923 tiene un programa común para toda la nación.
Sigue el señor SANTALO:—El problema de Cataluña es fácil de resolver con buena voluntad.
Recuerda que la unidad nacional, según dijo don Fernando de los Ríos, ha sido en España más fuerte cuando era más débil el Poder Central.
Basta recordar la lucha de la independencia de 1808, en que se manifestó la verdadera unidad por la verdadera España.
Es lamentable que el señor Bello no haya mantenido su voto particular, que era lo que más se aproximaba al deseo de Cataluña. (Aplausos).
El señor XIRAU interviene para alusiones.
La Universidad de Barcelona pasó por toda clase de soluciones y rebajó al máximo de su dignidad en los tiempos del general Barrera, que actuaba como un virrey. Algunos profesores formularon protestas y hubo quien después retiró la firma.
Les llamó el ministro de Instrucción, exigiéndoles vergonzosa sumisión a la Dictadura, y once profesores, y entre ellos el orador, se negaron a firmar el documento.
De esa situación se pasó a otra regida por elementos de la Lliga Regionalista, simpatizantes con el Gobierno del general Berenguer.
El rector de la última crisis de la Dictadura se condujo de forma intachable.
Yo recibí el encargo de Maciá de ocupar la Universidad en nombre de la República. Lo acepté con la condición de no ser sólo. Entonces se nombró una delegación de profesores.
Dice que en su juventud ingresó en el partido socialista y no ha sido nacionalista.

En la Universidad hay que distinguir entre los buenos y los malos universitarios.
El señor PITALUGA:—¿Aunque sean reformistas?
El señor XIRAU:—Aunque sean reformistas.
El señor GUERRA DEL RIO:—No hay derecho a decir eso del señor Mur, que ha sido siempre republicano.
El señor XIRAU:—Tengo las pruebas de su vergonzosa sumisión a la Dictadura. Las cosas estaban así cuando nos encargamos de la Universidad.
Se hizo la designación de los cinco delegados, ratificándola el ministro, y cuando se hizo el tránsito al régimen normal, la elección coincidió en las mismas personas que antes habían sido designadas.
El orador entra después en la historia de lo ocurrido.
El PRESIDENTE DE LA CAMARA:—Ruego a S. S. que abrevie lo que pueda la historia.
El señor XIRAU:—Aun no se ha investigado lo que hay de oposición al régimen. Allí hubo siempre perfectas unanimidades y armonía entre profesores y alumnos.
Ahora está la Universidad de Barcelona a punto de llegar hasta donde la Cámara quiera, o a una Universidad favorable a todos, o a una fase de representación; pero lo que se necesita es que cese la campaña que alrededor de la Universidad se hace. (Aplausos de los catalanes).
El señor GUERRA DEL RIO rectifica.
Acepto que se creen instituciones por la Generalidad y Ayuntamientos. Por eso no encuentro necesario acceder a la Universidad bilingüe, porque sería matar la Universidad española.
Insiste en que con esa Universidad se tiende a aislar a los estudiantes castellanos y regionales.
Los nombres de catedráticos destituidos, todos castellanos.
En cambio, no se destituyeron otros, aunque muy reaccionarios, por ser catalanes.
El señor LLUHI:—El rector señor Soler y alle, destituido, era catalán.
El señor GUERRA DEL RIO:—Exacto. Pero fué nombrado comisario porque era catalán.
Me han dado estos informes catedráticos republicanos y socialistas.
El señor XIRAU:—Los conozco.
El señor GUERRA DEL RIO:—Pues si los conoce sabrá que es cierto.
Pregunte S. S. al señor Sánchez Ro-

MARCOS MERINO
ABOGADO
HARO

mán por uno de esos catrónicos con-discípulo mio y discípulo suyo.
Los catalanistas estudiando, que forman el 75 por 100 del curso escolar, también publicaron un manifiesto.
Lee un fragmento de él, en el que se invita a los que estén cansados de estudiar en un idioma extraño a que expongan su deseo y que la Enseñanza se dé en catalán.
Este es el espíritu que respiran la mayoría de los profesores en relación con Castilla.
En el terreno a que S.S. quiere pero digo que frente a él debe España mantener su Universidad.
El señor XIRAU:—No puedo entrar en el terreno a que S. S. quiere llevarme, porque soy decano de una Facultad; pero le diré que no es exacto que se haya expulsado a ningún profesor por ser castellano, sino por otras razones.
El señor GUERRA DEL RIO:—¿Hay ahora algún comisario que no sea catalán?
El señor XIRAU:—Ahora no hay comisarios y los decanos los hay no catalanes, entre ellos la persona a que aludido S. S.
El señor OSSORIO Y GALLARDO:—Yo entiendo la autonomía en el sentido de que Cataluña pueda organizar su enseñanza en la forma que quiera, con toda libertad; pero nunca votará nada que excluya de Cataluña la Universidad española y sus otros Centros docentes.
El señor LARA:—Al Estatuto se incorpora con mi voto particular un imperativo de Enseñanza, y claro es que para modificarlo habrá que modificar el Estatuto, a no ser que se establezca alguna Facultad para que el Estado, sin conter con Cataluña, pueda hacerlo.
El dictamen no dice si el Estado ha de mantener o no sus Centros.
Esto hace sentir la afirmación de la obligatoriedad del Estado.
Seguramente, Cataluña no aceptaría que el Estado se encargara de la cultura castellana y este mismo criterio ha de oponerse a la Generalidad respecto de sus Enseñanzas.
A petición de los radicales, se procede a votar el voto particular y se rechaza por 160 votos contra 110.
El MINISTRO DE INSTRUCCION lee un proyecto de ley, y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

SESION NOCTURNA
Se abre la sesión a las 11'45, ocupando la presidencia el señor Besteiro.
En el banco azul, el ministro de Marina señor Giral.
Extraordinaria desanimación en señores y tribunas. También están vacíos los pasillos.
REFORMA AGRARIA
Se retira una enmienda presentada por el señor Orozco a la base sexta.
El señor MARTIN y MARTIN apoya una enmienda, en la que pide la exclusión en la expropiación, de las tierras que por haber embalses debieron haberse regado y no se regaron. El señor CANALES, por la Comisión, se opone a la enmienda.
El señor ECED le dice que la Comisión ya ha previsto ese caso y el señor MARTIN y MARTIN retira su enmienda.
El señor ARAGON habla de la dificultad de los asentamientos de campesinos en los secanos regables. Hay—dijo—en las marismas de Lebrija más de 34.000 hectáreas de terreno que con regadío podrían producir enormemente; pero es necesario un plazo bastante largo para que desaparezca el salitre. Cuando esto ocurra, serán aquellas tierras un emporio de riqueza, pero antes sucumbirán los campesinos por el hambre.
Los agrarios piden votación nominal.
Se produce un ligero incidente con los socialistas, porque éstos dicen a los agrarios que están realizando una oposición incivil.
Se pone a votación la enmienda y se desecha por por 106 votos contra 25.
El señor FERNANDEZ OSSORIO pide se suprima el apartado séptimo, y en el caso de que esto no pueda hacerse, que para las tierras que hayan de ser explotadas por el sistema de riego se tenga en cuenta los arrendamientos con rentas fijas superiores a dos mil pesetas anuales durante doce años, a excepción de las que estén arrendadas a nombre de menores, incapacitados o personas que por su profesión u oficio se vean obligadas a residir fuera.
Se suspende el debate y se levanta la sesión a la una de la madrugada.

DIVERSAS NOTAS POLITICAS
Madrid, 21.—11 noche
CIRCULAR DEL MINISTRO DE JUSTICIA
El ministro de Justicia ha dictado una circular disponiendo que cuando correspondiera a las Audiencias territoriales conocer en pleitos de divorcio y separación judicial, sean las Salas de lo Civil las competentes y no las Audiencias provinciales.
NO HAY NADA DE LA CONSTRUCCION DE BARCOS PARA MEJICO
Estos días venían circulando noticias de que el Gobierno mejicano había encoagado a España la construcción de quince barcos de guerra.
El subsecretario de Marina señor Azarola, preguntado sobre la veracidad de la noticia, dijo que ninguna oficial había en el Ministerio sobre tal asunto.
Solamente sabe que hace tiempo vino a España un agregado militar de Méjico, que inició algunas gestiones en tal sentido, pero que ignoraba si después ha habido algo más.
Preguntados sobre tal extremo los dirigentes de la Constructora Naval, dijeron que no solamente no había nada ultimado sino que ni siquiera se realizaban gestiones.
Por lo tanto, el rumor carece de fundamento.
DON MELQUIADES, A OVIEDO
Ha salido para Oviedo don Melquiades Álvarez, quien el domingo próximo pronunciará un discurso en un mitin organizado por sus amigos.
ESPAÑA RECONOCE EL NUEVO GOBIERNO DE CHILE
En el Ministerio de Estado han manifestado hoy a los periodistas que el Gobierno español ha reconocido oficialmente al nuevo Gobierno de Chile.
PERIODISTA LIBERTADO
Ha sido puesto en libertad el director del periódico "Renacer", don Mario Jiménez, procesado por supuestas injurias al Fiscal de la República señor Elola.

Los periódicos comentan el resultado del debate político
Madrid, 21.—11 noche
se retardasen, sería el instante de plantar un debate político.
"Ahora ha quedado en cierto modo frustrado el debate, por la excesiva precipitación con que se ha planteado."
El Liberal se refiere en sus comentarios políticos al control de la calle, invocando en el último debate de la Cámara, por el que ha propugnado el jefe de los radicales señor Lerroux, y sostiene que las manifestaciones de la calle acaban de ordinario en motín cuando la opinión se halla dividida como sucede en la actualidad.
No estamos en tiempos de Sol y Ortega, cuando el señor Maura no tenía contramanifestaciones posibles. De procurarse algún control, el tanteo de las elecciones parciales en el mayor número posible de circunscripciones es lo que nos parece más aceptable.
Dice que después del debate, el Gobierno está firme como una roca. El señor Azaña, parapeado en la fortaleza inexpugnable de la Constitución, nada tiene que temer, si no lo es de una votación adversa.
Por lo que se refiere a las elecciones, declara que, aun siendo parciales, son un buen tanteo; pero nada más que un tanteo. Nos parece aceptable este recurso, con la condición de que procure el mayor número posible de vacantes, estableciendo algunas incompatibilidades tan notorias como las de los embajadores.
La Libertad opina que lo acontecido estos días ha sido una decepción, pues realmente no ha habido debate político, ya que el señor Maura pretendió darle vida y se lo hizo callar, por el señor Besteiro, a campanilleos. Esto, entiende el colega madrileño que es un error perjudicial; lo primero para el Gobierno y para el propio Parlamento.
Dice que el debate puede quedar resumido así: "Aquí no ha pasado nada."
A B C cree que el único resultado que podría proporcionar y ha proporcionado, el debate político, era el de que sonara en el Parlamento el eco de la opinión pública, claro que sin efecto consecutivo, y menos inmediato, cuando de antemano se desuena la voz de la calle y empiezan desde el Poder al divorcio, que es un empeño filosófico y estéril.

LOS CINES
El programa proyectado ayer en el Frontón, como era de esperar de su buena calidad, agradó mucho al público bastante numeroso que acudió a las tres sesiones.
Hoy en este cine se proyectará una cinta titulada "Glorias ajenas", de la que son protagonistas Esther Ballestín y Nell Hamilton, una bella artista y un gran galán. La película, tiene interés.
Para mañana se anuncia en este salón un "film" magnífico en técnico, cuya título, "El rey vagabundo", suscitará un buen recuerdo, que también ha de tenerse para la encantadora artista Jeanette Mac Donald y el gran barítono Dennis King, indolubles intérpretes de esta gran cinta sonora que, sin duda, volverá a ser vista por tan numeroso público que las entradas a todas las sesiones se contarán por liberos rebosantes.
Mañana habrá sesiones de cine en el Olympia, proyectándose en ellas, como base del programa, una notabilísima película cuyo paso por la pantalla en la temporada última se señaló como un gran éxito, la cual lleva título "La sombra de la ley" y es una excelente interpretación del notable actor William Powell.

Diversas notas políticas

El ex-ministro de la Gobernación estima que se ha alejado la posibilidad de una concentración republicana, y el lugarteniente de Lerroux opina lo contrario
Madrid, 21.—12 noche
Hablando hoy en los pasillos con los periodistas el señor Maura les dijo que después del debate político, cuyo discurso más brillante fué, sin duda alguna, el del señor Prieto, se han fijado las posiciones en el Parlamento, y que la situación política, por ahora, aparece despejada, aunque a su juicio deben celebrarse unas elecciones parlamentarias, que convienen a los diputados después de un año de labor improba.
El señor Maura estimaba que si el hubiera intervenido en la sesión de hoy, era seguro que la habían hecho también los catalanes, con lo cual el debate habría tomado nuevos giros.
También había sido interrogado el señor Martínez Barrios acerca de sus impresiones sobre el debate de ayer, y ha dicho que él estimaba que el debate era necesario y que ha resultado provechoso.
Se han delimitado los campos, perfilándose las diferencias doctrinales.
Sin este debate, la comprensión mutua se hubiera acentuado. Se han eliminado recelos y deshecho equívocos, posibilitando la eventual unión de todos ante un peligro para la República; pero en lo fundamental estamos donde estábamos.
El Gobierno ha ratificado sus puntos de vista. El partido socialista, los suyos, y nosotros, los radicales, por medio del señor Lerroux, los nuestros.
El tiempo dirá quien estaba en lo cierto.
Por lo pronto, sin renunciar ninguno a nada, ahora será posible una obra de Gobierno a base de una concentración netamente republicana.
En cuanto a la denuncia que formuló el señor Azaña y a la que éste se refirió, era de tal importancia que yo la supe a las cinco de la tarde y a las seis me dirigí al señor Maura para que se entrevistara con el señor Azaña; pero éste quiso hablar directamente conmigo y a las diez me recibió en el despacho del Congreso.
Quiso hacerme decir nombres y yo opondi una reserva legítima, porque el secreto no me pertenecía.
Convinió en decir a los periodistas que habíamos hablado de la petición radical frente a un artículo del Estatuto, y yo salí a las nueve de la noche en automóvil para Montemayor. Le di cuenta a don Alejandro de mi actuación en la denuncia. La aprobó y regresé a Madrid.
Llegué al día siguiente, y de acuerdo con lo hablado con el señor Lerroux, rogué al señor Sánchez Román que reuniera en su casa a don José Ortega y Gasset y a don Miguel Maura, para que determinaran si era lícito mi reserva en dar los nombres ante un peligro que amenazaba seriamente a la República.
En esta reunión, el señor Sánchez Román me dijo: "No ha debido usted hacer menos ni puede hacer más de lo que ha hecho."
A las siete de la tarde hablé de nuevo con el señor Azaña, y éste me dijo:
"No se preocupe usted más, usted ha obrado en justicia, y yo, cumpliendo mi obligación, ya estoy bien orientado, y sé quienes son esos señores."
Aquella reunión mía con los señores Sánchez Román, Maura y Ortega y Gasset, fué la que los periodistas llamaron el Frente único de las derechas republicanas contra las izquierdas incluídas en el actual Gobierno.
Jóvenes comunistas detenidos en Almería
LOS PETARDOS QUE LLEVABAN HICIERON EXPLOSION
ALMERIA.— A las doce de la noche, cuando los agentes de Vigilancia seguían por la plaza de Santo Domingo a un grupo de jóvenes comunistas, éstos trataron de abandonar unos petardos, haciéndoles explotar, y resultando herido en la cara, Manuel López Ruiz, de 18 años. Los agentes que le seguían y otras autoridades acudieron al oír la explosión, deteniendo a unos grupos, inegros, en unión del herido, por los siguientes: José García Soriano, de 21 años; Manuel Orta Jiménez, de 18; Emilio Torres Carbó, de 24; José Segura Montiel, de 17. Todos ellos afiliados al partido comunista y dirigentes de la juventud libertaria.
Las autoridades tenían que esta noche se repitieran los sucesos del lunes, por lo cual tenían adoptadas grandes precauciones.
Al parecer, la inesperada explosión de dichos petardos ha frustrado los propósitos de los extremistas, que mantienen una actitud alarmante, no obstante haberse reintegrado los títopógrafos que se hallaban en huelga.

BOICOTS DE LOS SINDICALISTAS
HUELVA.—El gobernador ha manifestado esta mañana, al recibir a los periodistas, que se ha encontrado con los Sindicatos habían declarado dos "boicots" sin fundamento, habiendo tomado las medidas precisas para garantizar la libertad de trabajo.
Uno de los "boicots" es contra un transportista de Ayamonte y otro contra la Frigorífica Eléctrica (S. A.).
El gobernador ha llamado al presidente para decirle que consideraba ilegales dichos acuerdos, y que los Sindicatos han presentado un oficio de huelga, anunciándole para el día 25.
Como el gobernador considera también ilegal esta actitud, solicitó retiraran el oficio y levantaran el "boicot".
El presidente de los Sindicatos se reunió esta tarde, a las tres, con los obreros, para decidir lo que ha de hacerse.
LOS PESCADORES DE VALENCIA
VALENCIA.—Dos Sociedades de pescadores han presentado el oficio de huelga para el día 25.
El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que considera ilegales estas huelgas, añadiendo que está dispuesto a que las fiestas transcurran normalmente, castigando con severidad cualquier intento de perturbación.
Hoy han comenzado ya los baños y otros festejos, como vísperas de ferias.
INTENTAN QUEMAR UN CAMION
AVILA.—Se han producido incidentes entre los obreros que acarrean arena para las obras que se realizan en la carretera de Madrid a Coruña, abandonando el trabajo.
Los huelguistas intentaron quemar un camión destinado al transporte de arenas.
Intervino el alcalde, habiéndose suspendido los trabajos para evitar mayores males.
COLISION ENTRE HUELGUISTAS Y ESQUIROLES
CORUÑA.—En las cercanías de Carbayo se produjo una colisión entre obreros huelguistas y esquirols, éstos portugueses, siendo los extranjeros los que llevaron la peor parte. Resultaron heridos de gravedad Francisco Carlos y Adrián Leal, y otros de menor consideración.

DESANIMACION
Se comentó mucho toda la noche la desanimación habida en la Cámara y en los pasillos en la sesión nocturna. El debate de la Reforma Agraria continuó con la lentitud acostumbrada.
LOS BIENES DE LOS JESUITAS
Por la Comisión correspondiente se ha hecho una recopilación extraordinaria de los informes orales pronunciados sobre los bienes de los Jesuitas. Estos pasarán a Informe y se reunirá la ponencia especial que redactará el dictamen que ha de presentarse a las Cortes.
PETICION DE LOS MEDICOS CATALANES
Varios diputados catalanes han presentado al presidente del Congreso varios plegos con más de doscientas firmas de médicos pidiendo que se conceda a Cataluña la sanidad interior que reclama.
EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS
Al terminar la sesión de la noche, los periodistas abordaron al señor Besteiro, quien manifestó: "Ya hemos salido de la curva emocional de estos días y hemos entrado en el camino recto. Esto va tomando velocidad y veremos si podemos darle el máximo aceleramiento."
Es necesario reflexionar sobre si son o no eficaces las sesiones nocturnas, para si se viera su ineficacia suprimirlas.
Los periodistas le preguntaron si no se concedería un descanso a las Cortes, a lo que el Presidente contestó: "Pensaré en ello."
—Esta semana no salen proposiciones incidentales ni interpelaciones. En la semana próxima, ya veremos.

LA SITUACION ENTRE PARAGUAY Y BOLIVIA HA ENTRADO EN UNA FASE DE GRAN EXCITACION
ASUNCION (Paraguay).— Se considera grave la situación entre Paraguay y Bolivia. En la lucha por la recuperación del fuerte de Pitiantuya han muerto ocho paraguayos y los bolivianos han tenido también bajas. Las relaciones diplomáticas se hallan suspendidas.
LA PAZ (Bolivia).— El Estado Mayor ha publicado más detalles del ataque de los paraguayos al blockhaus de la estación Santa Cruz. Murieron cinco bolivianos y fueron heridos tres. Los paraguayos sufrieron muchas bajas.
En La Paz se han hecho grandes manifestaciones patrióticas.
LA PAZ.— Oradores espontáneos recomendaron que el pueblo olvide sus diferencias políticas y se una para apoyar al Gobierno en su política de defensa del país. El Gobierno cuenta con un préstamo del Banco Central. Se niega categóricamente que se haya procedido a la movilización o se disponga de las reservas, aunque el Gobierno se halla dispuesto a obrar con toda energía al caso es necesario. En varias poblaciones las demostraciones populares han sido numerosas. Numerosos grupos se hallan estacionados ante los cuarteles y vitorean a los soldados. Los representantes diplomáticos han visitado al Ministerio de Estado para inquirir noticias.
SANTIAGO DE CHILE.— Se considera en La Paz que el ataque de las tropas paraguayas obedece a un plan general.
En todas las ciudades de Bolivia se han celebrado manifestaciones contra el Paraguay.
El presidente de la República de Bolivia, en un discurso que ha dirigido al pueblo, ha dicho que no quiere vengar con sangre el ataque de que ha sido objeto Bolivia, sino defender su dignidad y castigar esa agresión sorprendente.
Todos los partidos políticos han acordado apoyar al Gobierno.
La Vuelta ciclista a Francia
PARIS.— Hoy se ha corrido la undécima etapa de la Vuelta a Francia entre Niza y Gap, con un recorrido de 233 kilómetros.
La salida de Niza se ha dado a los participantes en esta etapa a las cinco de la mañana.
El primero en llegar a Gap ha sido Leducq, que ha invertido en el recorrido ocho horas y 41 minutos; el segundo, Hoeffel; el tercero, Bonduel; cuarto, Benoit Faussé; quinto, Viengro; y sexto, Ronsse.
En este recorrido, el italiano Di Pacci, rompió la horquilla en una caída, quedando conmovido.
Una vez repuesto, continuó la carrera.

Maura y Martínez Barrios exponen juicios sobre el resultado del debate político

Madrid, 21.—12 noche
Interrogado don Miguel Maura por un redactor del "Heraldo de Madrid" sobre el momento político después del debate en las Cortes, manifestó:
—Creo que los radicales continúan en la oposición como partido.
Con convocar unas elecciones no se quebrantaría la República ni aun contando con el voto femenino.
El resultado del debate es que el señor Azaña asumió la responsabilidad de alejar toda posibilidad de una concentración republicana.
Los partidos republicanos quedan divididos en favor y en contra de la colaboración socialista. Puesto que el señor Azaña afirma que sólo a través de la opinión pública y de las urnas puede prevalecer una política distinta a la suya, a la opinión acudiremos exponiendo con toda claridad y con toda crudeza el pleito.
El próximo domingo empiezo en Valencia.
Creo que ha cometido un grave error el señor Azaña vinculando la suerte de dos partidos republicanos, Acción Republicana y radical-socialista, al partido socialista, que es quien gobierna hoy.
A mi entender, no ha llegado la hora de romper la solidaridad republicana; pero puesto que así lo exige el señor Azaña, vamos a ello y la opinión dirá la última palabra.
Los socialistas dicen que están a disgusto y dispuestos a pasar a la oposición en cuanto haya colaboraciones republicanas.
Yo afirmaba ayer que esa colaboración era perfectamente posible. Nada me contradijo el señor Azaña, ni siquiera recogió la afirmación.
No sé, por tanto, por qué siguen en el Gobierno los socialistas; pero la responsabilidad concierne íntegramente a don Manuel Azaña.
Otras notas parlamentarias
Madrid, 21.—Varias horas
LA OPOSICION DE LOS AGRARIOS
El presidente de los agrarios, señor Martínez de Velasco, dijo que, como los socialistas se han colocado en una situación de absoluta intransigencia en lo que respecta a la Reforma Agraria, la minoría agraria intensificará su oposición, sin que ello signifique labor obstruccionista.
EL PROYECTO LEIDO EN LA CAMARA
El proyecto de ley leído por el señor Prieto esta tarde en la Cámara, dice así:
"Artículo único.—Por el Ministerio de Obras Públicas y, con los créditos complementarios, se procederá a la construcción del pantano de Alarcón, en el río Júcar y a las obras complementarias sobre los proyectos aprobados.
Ninguna de las citadas obras podrá ser objeto de concesión administrativa, quedando sin efecto cuantos pendientes se hubieran iniciado para obtenerla, cualquiera que sea su estado de tramitación."
UNA PROPOSICION
El diputado radical socialista señor López de Goicoechea ha presentado una proposición de ley para la creación del Teatro dramático nacional.
LAS COMISIONES SE REUNEN
Se reunió la Comisión de Reforma Agraria, llegando al estudio del apartado 70 de la base sexta.
Se aprobaron algunas excepciones de expropiación de fincas sistemáticamente arrendadas durante más de doce años.
PARIS.— Hoy se ha corrido la undécima etapa de la Vuelta a Francia entre Niza y Gap, con un recorrido de 233 kilómetros.

LOS CONFLICTOS SOCIALES
BOICOTS DE LOS SINDICALISTAS
HUELVA.—El gobernador ha manifestado esta mañana, al recibir a los periodistas, que se ha encontrado con los Sindicatos habían declarado dos "boicots" sin fundamento, habiendo tomado las medidas precisas para garantizar la libertad de trabajo.
Uno de los "boicots" es contra un transportista de Ayamonte y otro contra la Frigorífica Eléctrica (S. A.).
El gobernador ha llamado al presidente para decirle que consideraba ilegales dichos acuerdos, y que los Sindicatos han presentado un oficio de huelga, anunciándole para el día 25.
Como el gobernador considera también ilegal esta actitud, solicitó retiraran el oficio y levantaran el "boicot".
El presidente de los Sindicatos se reunió esta tarde, a las tres, con los obreros, para decidir lo que ha de hacerse.
LOS PESCADORES DE VALENCIA
VALENCIA.—Dos Sociedades de pescadores han presentado el oficio de huelga para el día 25.
El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que considera ilegales estas huelgas, añadiendo que está dispuesto a que las fiestas transcurran normalmente, castigando con severidad cualquier intento de perturbación.
Hoy han comenzado ya los baños y otros festejos, como vísperas de ferias.
INTENTAN QUEMAR UN CAMION
AVILA.—Se han producido incidentes entre los obreros que acarrean arena para las obras que se realizan en la carretera de Madrid a Coruña, abandonando el trabajo.
Los huelguistas intentaron quemar un camión destinado al transporte de arenas.
Intervino el alcalde, habiéndose suspendido los trabajos para evitar mayores males.
COLISION ENTRE HUELGUISTAS Y ESQUIROLES
CORUÑA.—En las cercanías de Carbayo se produjo una colisión entre obreros huelguistas y esquirols, éstos portugueses, siendo los extranjeros los que llevaron la peor parte. Resultaron heridos de gravedad Francisco Carlos y Adrián Leal, y otros de menor consideración.

PIDA
VERMUT SAENZ
EN SUS BOTELLINES INDIVIDUALES
EL MEJOR APERITIVO
Agente en Logroño: DON ALEJANDRO VALLUERCA

Grandes inundaciones en la provincia de Zaragoza

El desbordamiento de los ríos ha causado pérdidas calculadas en un millón de pesetas

ZARAGOZA.— Se ha iniciado el descenso de las extraordinarias crecidas de los ríos Ebro y Huerva.

El alcalde, acompañado de varios concejales y del jefe de la Guardia municipal, recorrió la zona invadida por las aguas.

De Morata de Jalón dice que, tras una lluvia que ha durado 28 horas, sobrevino el desbordamiento de los ríos Jalón y Grijó.

Se ha inundado el pueblo completamente y ha habido necesidad de apuntalar varias casas para evitar su hundimiento.

Los dos ríos desbordados afluyen en la calle Mayor, que es la principal del pueblo.

En Salinas de Jalón, Brea y otros pueblos también se han desbordado los ríos, hallándose inundados.

Las cosechas han sido destruidas.

En la línea del ferrocarril de Cañiñena a Zaragoza, en el kilómetro 23, se ha corrido un terraplén en una extensión de unos 20 metros, quedando los raíles colgados.

Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales.

En Ambel se han desbordado todos los barancos que desde la Sierra de Moncayo se introducen en este término municipal.

Con tal motivo, las pérdidas son incalculables.

En Arandiga, donde el grano de cereal es abundantísimo y que ya había germinado a consecuencia de la incessante lluvia han sido arrastrados los trigales por la corriente y se han desbordado los ríos Aranda e Iruya.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

En Tocos se ha desbordado también el río Huerva, quedando destruidas las cosechas de las huertas y cereales.

En Grisen se han derrumbado dos casas; pero, afortunadamente, no ha habido desgracias, pues dichas casas habían sido previamente desalojadas.

Comunican también de Caspe que el río Mayarón se ha desbordado y que el puente en construcción de Payón amenaza serio peligro, obligando a que se interrumiera la circulación de trenes.

A las once de la noche se hizo un desvío, y los trenes de Barcelona que pasaban con dirección a Madrid, llegaron a Zaragoza por la vía del Norte, pero esta mañana, a las cinco, en vista de que el nivel del río tendía a descender, se ha restablecido la circulación normalmente.

El gobernador civil ha dirigido al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al de Agricultura un telegrama en el sentido de que el temporal ha motivado extraordinarias crecidas en los ríos de la región, arrastrando las mieses y tierras de labor, dejando los campos completamente arrasados.

Siendo urgente realizar la reparación de los daños, ruega al gobernador que le den instrucciones respecto a la forma en que hayan de tramitarse y si pueden encargarse de esta labor los ingenieros.

EN NAVARRA

SE DESBORDA EL RIO QUEILES Y CAUSA GRANDES DAÑOS

De Tudela comunican que a las doce de la noche recibió el alcalde de aquella ciudad un telegrama de su compañero de Tarazona, previniéndole del peligro que ofrecía el río Queiles, que se había desbordado.

El alcalde de Tudela tomó inmediatamente las medidas de precaución, haciendo desalojar las viviendas inmediatas al curso de dicho río por esa ciudad, dando aviso a los campos y a los aldeas de los pueblos que atraviesa dicho río para que, a su vez,

- HOY -

Frontón Logroñés

EN VIERNES SELECTO

La magnífica y extraordinaria superproducción

GLORIAS AJENAS

Protagonistas: La bellísima estrella ESTHER RALSTON y el formidable galán NEIL HAMILTON

MAÑANA

¡Sensacional acontecimiento!
La más grandiosa de las películas sonoras.

EL REY VAGABUNDO

En tinte color

Opera de gran espectáculo, magistralmente interpretada por la gloriosa estrella JEANETTE MAC DONALD y el coloso barítono DENNIS KING

Nadie en Logroño quedará sin admirar esta soberbia e inolvidable maravilla de tan grato recuerdo

EXITO CUMBRE. UNICO

NOTA.—Apresúrese a encargar sus localidades.

tomaran las medidas que aconsejaban las circunstancias.

A media noche, el río se desbordó, inundando las calles inmediatas a sus márgenes, inundando también varias bajeras de las casas que ya habían sido desalojadas anteriormente.

Por efecto de la enorme crecida de este río, se ha llenado, hasta rebasar, el canal de Lodosa, desbordándose frente a Fonellas, hasta el punto de que está cortada la carretera de Zaragoza.

En Cascañe y Murochante se han inundado muchos campos, siendo los daños de gran consideración.

A propósito de este desbordamiento del río Queiles, el presidente de la Diputación ha dicho que el alcalde de Tudela le había pedido auxilios y que había enviado a un funcionario de la Diputación para hacerse cargo de lo ocurrido y proponer las medidas que considere necesarias.

La primera medida del canciller alemán como comisario en Prusia ha sido la destitución de todos los ministros

BERLIN.— Los acontecimientos que han llevado a la destitución de los ministros prusianos se han desarrollado con una gran rapidez.

El canciller Papen recibió a la mañana del miércoles a las diez a los ministros prusianos Severing, Hinrichs y Klepper, informándoles del decreto de ley, por el que se le nombra comisario del Reich para Prusia, lo mismo que de la destitución del presidente del Consejo, Braun y del ministro del Interior Severing.

El canciller invitó a los ministros a entregar sus funciones al doctor Bracht, encargado de desempeñar interinamente la presidencia del Consejo prusiano.

Severing se negó a ello categóricamente, diciendo que la legalidad del decreto de ley era discutible y que cedería solamente a la fuerza.

El canciller Papen contestó que la cuestión de la legalidad podía ser examinada por el tribunal constitucional pero que por el momento había el decreto ley prohibido de las firmas del presidente del Reich y el canciller.

El señor Bracht volvió a las ocho de la noche acompañado de un oficial de policía y del nuevo prefecto de policía de Berlín, señor Melcher, invitando de nuevo al señor Severing a abandonar voluntariamente sus funciones.

El ministro se negó nuevamente, manifestando que no podía reconocer la legalidad de las medidas adoptadas por el Gobierno del Reich, y que sólo se sometería a la violencia.

El señor Bracht declaró entonces que recurriría a ese medio, y en vista de ello, el señor Severing cedió, retirándose a sus habitaciones particulares, contiguas al despacho oficial.

El Gobierno del Reich ha decidido relevar de sus funciones a todos los ministros prusianos, que hasta ahora no habían sido alcanzados por esta medida.

El señor Braun, presidente del Consejo prusiano, ha dirigido una carta a Von Papen, negando fundamento jurídico las medidas adoptadas e invitando al canciller a darle a conocer las razones en virtud de las cuales se han adoptado esas decisiones.

Los miembros del Gabinete prusiano destituido publican una declaración en forma oficial negando carácter legal a las medidas del Reich y anunciando que acudirán inmediatamente al tribunal constitucional, pidiendo se tomen medidas conservadoras.

La declaración añade que el Gobierno prusiano considerará sin validez todo acto del Reich referente a la destitución de los ministros o miembros del Consejo de Estado.

En vista de la actitud adoptada por los ministros prusianos, el Gobierno del Reich decretó el estado de sitio en Berlín y Brandeburgo, poniendo las fuerzas de policía prusiana bajo las órdenes del ministro de la Defensa nacional, quien encargó al teniente general Von Rundstedt, jefe de la región militar de Berlín, que ejerciese el Poder ejecutivo.

El prefecto de policía Grzesinski, el subprefecto señor Weis y el comandante de Policía berlinesa, coronel Nolmondsberg, han firmado un documento en el que dicen: "Habiendo sido relevado por la fuerza, de mis funciones, declaro estar dispuesto a abstenerme del ejercicio de las mismas."

Los tres fueron inmediatamente puestos en libertad.

BERLIN.— El comandante militar de las provincias de Berlín, ha dado instrucciones a la Policía y a los gendarmes, para que usen armas energéticas, en caso de que sean objeto de agresiones para evitar mayores daños.

La Policía detuvo a varios comunistas que repartían hojas clandestinas. Se ha prohibido el uso de armas y serán perseguidos con tesón sus poseedores.

LA SOLUCIÓN DEL PROBLEMA MUNICIPAL NO ADMITE DILACION NI APLAZAMIENTO

No conocemos, ni aproximadamente siquiera, la resonancia que nuestro artículo del martes ha podido producir en quienes de uno u otro modo debían recoger la vibración que emitimos y responder adecuadamente a ella. Sin embargo, lo anormal de la situación que no hay que desconocer al disimular y las consecuencias que se deducen de la dimisión del alcalde, que hoy aceptará el Ayuntamiento, exigen que se ponga inmediatamente en la solución del problema, el cual ofrece dos interesantes aspectos: el político y el administrativo.

No entendemos propio de nuestra misión abordar la cuestión en el primer de sus matices. Decíamos dos días atrás, al tratar el asunto por primera vez, que en nuestra opinión se ofrece en él una alternativa única: o que las minorías ausentes vuelvan al Ayuntamiento o que se convoque legalmente unas elecciones para dotar al Consejo de la totalidad de sus miembros.

Hasta ahora ha podido preocupar poco la gestión política municipal. Así ha sido indudablemente, porque lo señala de modo especial la ausencia de las ciudades minoritarias, que en éste, como en otros aspectos, ejerciendo a dictados de conciencia política pudieron y debieron realizar con su actuación, una obra crítica compensadora. Así ha venido a ocurrir que, precisamente por la carencia de esa función crítica en los escuálidos municipios, de modo natural o artificioso, con estímulos o sin ellos, se haya formado en la calle la oposición que debió existir—porque en la mecánica política no puede menos de ser así cuando se quiere obtener perfección en la obra—en el seno de las comisiones informativas y en el salón de sesiones.

Pero, repetimos, no es esto lo que nos importa. Lo interesante, lo que exige como dábamos una pronta, rápida y urgente solución del problema municipal, es que el Ayuntamiento esté debidamente integrado para realizar la obra presupuestaria, cuya preparación tiene que ser comenzada, si la ley ha de ser cumplida, dentro de pocos días. No puede esperarse, porque no se ha dado el caso jamás, que la elaboración del presupuesto sea atendida por el vecindario en general o a lo menos por aquellas entidades más interesadas. Suele ocurrir que los presupuestos no se conocen, sino después de aprobados, y esto, además, de modo incompleto y sólo por lo que toca a arbitrios o impuestos que afectan muy particularmente a una persona o entidad. No se ha dado el caso de que, dentro del plazo legal, se hayan formulado reclamaciones contra un presupuesto y, en cambio, es lo corriente que los reparos y las protestas se hagan después, cuando ya no pueden tener otra eficacia que la de impo-

Se teme una nueva confiación chino-japonesa

PEKIN.— Cerca del límite de Manchuria con China existe gran inquietud por las proporciones que toman los acontecimientos.

Se teme un conflicto entre tropas chinas y japonesas como no se dé otro giro a las cosas.

Los japoneses amenazan con lavar el sector de Jehol, a unas cien millas al nordeste de Pekín, fuera de la gran muralla.

El mariscal Chang Shue Liang ha recibido un telegrama del gobernador de Jehol comunicándole que seis aviones japoneses han bombardeado la población de Chaoyang, a unas veinte millas de la frontera.

El fuego y las ametralladoras de los aviones japoneses que han volado sobre Chaoyang ha causado considerable número de víctimas. Los aviones japoneses lanzaron unas frentas bombas sobre la población y dirigieron el fuego de sus ametralladoras sobre las calles.

Las tropas chinas se están movilizándose para la defensa, si fuera necesario, como parece inevitable.

La población china de Pekín está muy alarmada. Por ahora la lucha se ha limitado a las cercanías de Jehol, entre japoneses e irregulares. Las tropas regulares chinas no han tomado parte todavía.

BARCELONESAS INFORMACION GENERAL

Madrid, 21.— Varias horas

SEÑORITA CONDECORADA

En la Asociación de Madres lactantes se ha celebrado el acto de imponer a la señorita Caridad Roncal la Cruz de Beneficencia, primera que ha sido concedida por la República.

La señorita Caridad lleva ocho años prestando asistencia en los comedores para los pobres, con abnegación pocas veces conocida.

PARA EL MONUMENTO A LOS AUTORES DE "LA VERBENA"

En la sesión verificada ayer por la Diputación provincial de Madrid se acordó contribuir a la construcción de una placa para el monumento que ha de erigirse a la memoria de Ricardo de la Vega y Bratón, autores del sainete madrileño "La Verbena de la Paloma".

EL ANIVERSARIO DE ANUAL

Los periódicos dedican extenso recuerdo a que hoy se cumplió el décimo aniversario de la derrota de Anual y desaparición del general Silvestre.

La Asociación de excombatientes del Barranco de Lobo depositará el domingo una corona en el monumento levantado en el Parque del Oeste.

FALTA DE TRIGO EN NAVARRA

PAMPLONA.— Siguen las dificultades para la adquisición de trigos, escaseando las harinas.

El gobernador civil recomienda al pueblo que se imponga un voluntario racionamiento de an y advierte que está dispuesto a aceptar todas las restricciones que puedan aconsejar las circunstancias.

Balneario de Alzola

(QUIPUZCOA)

1.º Español en concurrencia balnearia en su ESPECIALIDAD RIZON. VIAS URINARIAS. COLICOS NEFRITICOS. ARTRITISMOS URICOS.

TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 15 de octubre

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

A una hora de San Sebastián, Bilbao y de Vitoria, con carreteras espléndidas y 15 trenes eléctricos diarios en la línea de los FF. CC. Vascongados con estación propia. (mlv)

En el Consejo de ministros presidido por el Jefe del Estado se cambiaron impresiones acerca de los debates parlamentarios y sus consecuencias

Se acordó crear la Orden de la República

Madrid, 21.— 11 noche

Esta mañana se celebró en el Palacio Nacional Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión comenzó a las doce, y poco después de esa hora llegó a Palacio el jefe del Gobierno.

El Consejo terminó a las dos menos veinticinco de la tarde, y la referencia de lo tratado en el mismo fue facilitada por el ministro de Obras Públicas, quien se expresó ante los periodistas en los siguientes términos:

"La referencia no puede ser más breve porque no ha habido grandes asuntos. Mucha firma de decretos, uno de ellos referente al cultivo del tabaco y otro a la creación de la Gran Orden de la República, para altas distinciones. El próximo Consejo presidido por su excelencia, se celebrará el día cuatro en La Granja.

El presidente de la República ha tenido la amabilidad de invitarnos a almorzar. Después, el jefe del Gobierno ha hecho una exposición política, expresando una impresión fuertemente optimista con respecto al resultado del último debate político. El presidente de la República se ha interesado por diferentes problemas planteados que afectan a Obras Públicas, Jus-

VUELCO Y CHOQUES

LUGO.— En la carretera de Fonsagrada voló una camioneta, resultando muerto Antonio Seijo y heridos de consideración José Varela y Francisco Gauda.

En la carretera de Raba de Morelos chocaron un automóvil y una camioneta, resultando gravemente heridos Arcadio Nieto, Paulino Yzua, Claudio Heredia y Remedios Otero.

OVIEDO.— En la carretera de Nava un automóvil de la matrícula de esta capital chocó violentamente con una camioneta.

A consecuencia del choque resultaron gravemente heridos Manuel Moris, Enrique Rodríguez y Gerardo González.

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA, 31.— Esta madrugada sorprendió a la población que los guardias de Seguridad hicieran el servicio con torcerías, observando que habían sido reforzados todos los servicios y que se habían colocado retenes en los lugares más estratégicos.

El gobernador manifestó a los periodistas que no había motivo de alarma. Que todo obedecía a precauciones que había creído necesario tomar en evitación de que pudiera alterarse el orden, pues mañana, viernes, se cumplía el aniversario del suceso en el que cuatro individuos murieron en el parque de María Luisa.

Dijo también el gobernador que no debía alarmarse nadie por estas medidas de precaución, siempre preferibles a una vida de inquietud como se hacía antes.

LLEGADA DE DEPORTADOS

LAS PALMAS.— Los deportados Nicomedes Cortés, Julio Molina, Angel Gómez y Santiago Troncholi han llegado a esta procedentes de Fuenteventura, donde han cumplido su confinamiento. Fueron embarcados en el vapor "Isla Gran Canaria", con dirección a la Península.

INGENIERO MUERTO DE UN TIRO DE ESCOPETA

LA UNION.— En la demarcación minera de Portmen fué asesinado de un tiro de escopeta el ingeniero de la misma don Julio Romero García. El agresor se llama Luis Gutiérrez Maldonado, que se entregó a la Guardia civil.

El móvil del crimen obedece a discrepancias en asuntos de mineros, de los que la víctima era patrono.

HOJAS DE LA C. N. T.

BILBAO.— Esta mañana los agentes de la autoridad recogieron del suelo en Zorrozaure y en la Ribera de Eborrieta unas hojas, distribuidas por la C. U. T., en las que se pedía que no se pague el impuesto del uno por ciento a los sueldos y jornales, creación por la Gestora para atender a los obreros sin trabajo.

LE EXPLOTA UN BOMBA

FERROL.— En la romería de Viyedo el niño Francisco Carro cogió una bomba, que le hizo explosión en la mano, destrozándole el brazo derecho.

MUSSOLINI DICE QUE REALIZA UNA OBRA DE REJUVENECIMIENTO

ROMA.— Hablando con Mussolini, ha manifestado que había sustituido a los ministros viejos por otros jóvenes, y que se propone rejuvenecer los cuadros fascistas.

También dijo que la política se sufriría modificación.

OLYMPIA

PROXIMO DOMINGO

La superproducción Paramount

GENTE ALEGRE

Totamente hablada en español por ROSITA MORENO y ROBERTO REY

Música — Alegria Gran presentación

Mañana sábado. Dos sesiones a petición del público

La Sombra de la Ley

Comedia dramática por William Powell

LA RIOJA hace 25 años

Una sesión celebrada por la Cámara de Comercio, se acordó designar a don Pedro A. Ochoa y don Francisco Martínez Zaporta, para que, en unión de los señores que nombrase la Junta municipal, estudiaran y propusieran en su día de poder llevar a cabo la transformación de los consumos en forma que desapareciera la zona fiscal, de los señores de Burgos que impusieron los señores establecidos para los que de otras poblaciones iban a vender mercancías.

—En la Casa Consistorial, celebró sesión la Junta municipal, en unión del Ayuntamiento y bajo la presidencia del alcalde señor Muñoz, para la designación en propiedad de dos titulares de Farmacia, habiendo presentado solicitud los farmacéuticos señores Astalucia, Langarota y Perea, y previa votación fueron elegidos los dos primeros citados señores, por 24 y 22 votos, respectivamente. El señor Perea obtuvo 20 votos.

—Durante el pasado año, los españoles se gastaron en totos 3.350.000 pesetas y en teatros y demás espectáculos 12.918.000 pesetas, el primer lugar en totos lo ocupó Madrid, con 580.000 pesetas y el segundo, Barcelona, con 345.000, pero en los demás espectáculos, figuraba la capital catalana con 4.051.000 pesetas, contra 8.645.000 Madrid.

—En Antol, se produjo un incendio en la fábrica de aguardientes de los señores hijos de Fernández, siendo las pérdidas de consideración.

—Nuestro paisano el propietario de Valladolid, don Santiago Briñas Escudero, regaló para la Virgen de la Soledad de Muxilla, un precioso manto de terciopelo bordado en oro.

—En Alfaro, terminó la trilla de las cobardas, que rindieron una buena cosecha en general, como así también la del trigo, vendiéndose ambos cereales a 4 y 10 pesetas la fanega, respectivamente. Las hortalizas presentaban muy buen aspecto, así como los árboles frutales; los olivos en general tenían poca muestra, esperándose poco rendimiento, las viñas malísimas, debido a las heladas.

—En Calahorra, la Empresa de la Plaza de toros, contrató para las próximas fiestas al diestro Antón Aranzana (Recajo).

—En Torrejilla, estaban en la faena de siega, dando tanto la cebada como el trigo, un rendimiento superior al año anterior. De hortalizas y frutas se presentaban buenas cosechas.

RIOJA BAJA

AUTOL, 21

Tras unos días de incessante lluvia que dejaron todo el campo encharcado con paralización completa de toda labor e inquietud grandísima de los labradores que venían amenazadas las cosechas todas, parece que el tiempo se ha despejado, trayendo con ello parte de la tranquilidad pérdida. Por esos motivos no se ha terminado aun la siega, no se ha podido trillar ni aun para cubrir las primeras necesidades y la zozobra continua porque algunos sospechan que sus mieses habían desaparecido por tanta mojadura y se teme que en las viñas pueda aparecer la terrible plaga del mildu y eso que el ambiente atmosférico ha quedado templado que es lo más conveniente por estos días.

El río Cidacos ha traído una gran crecida y continúa con fuerte caudal sin que sepamos que haya ocasionado daños en sus márgenes, en evitación de lo cual han sido muy visitadas por sus dueños colindantes para ponerles defensas con los árboles en ellas existentes.

—En el Burgo de Osma y convento de Carmelitas, ha hecho su primera profesora, el joven Atanasio Luis Arnedo, hijo de nuestros convecinos don Luciano Luis y doña María Arnedo. Con este motivo sus padres se fastidieron a aquellos parajes y no acaban de manifestarnos la grandiosidad del acto y la gran concurrencia de felices y numerosas e importantes limosnas que se hicieron. Felicidades a estos paisanos amigos y les deseamos muchos años de vida para que vean a su querido hijo vestido con el completo hábito de monje y rogando por ellos.

—Terminada la novena que se ha celebrado en la capilla del Carmen, que en su posesión de Cueva posee la señora marquesa de Reinos, y en la que como de costumbre ha habido sus voces varias señoritas de esta localidad, se hizo la despedida obsequiada a todos con dulces y refrescos. A nosotros nos tocó participar de la suculenta merienda preparada para los amigos, en la cual se cantó todo lo cantable con adición de numerosas chistes y lectura de improvisadas poesías que hacían olvidar el fresquito que se sentía y que hizo que se terminase tan grata reunión antes de lo que ya es normal en estos actos. La merienda se repitió al día siguiente en la bodega del administrador y muy buen amigo don Manuel Pérez y ésta ya era como despedida a la familia que al otro día o sea el 18, habían de partir para Deva, donde permanecerán hasta septiembre, en que nos volverán a visitar con motivo de nuestras fiestas. Que el viaje haya sido feliz deseamos a tan distinguida como cariñosa familia. —

RIOJA ALTA

ANGUOIANA, 21.

No podemos comunicar más noticias que la de haber estado lloviendo torrencialmente cerca de medio día, obligándonos a andar con botas altas y en burros para atravesar los vados que había en las calles.

Los únicos que han hecho el agosto, han sido los taberneros, teniendo sus establecimientos abarrotados de público en arribada forzosa, recayendo todas las conversaciones en los desastrosos efectos que ha causado el asunto Roig, entre los vecinos de este pueblo, casi todos ellos de la clase humilde, que a causa de muchos sacrificios y privaciones, tenían un pequeño capitalito, que ha desaparecido, y que no sabemos si volverá y cómo volverá.

Tenemos en ésta una pequeña colonia de veraneantes de Bilbao y Seo-tao, esperándose más, pero que han retrasado su viaje a causa del temporal tan pésimo que tenemos.

El nombre de María Carmen, está en moda, pues nuestra convecina Julia Echeverría, se lo ha impuesto a una hermosa niña que dió a luz, y lo propio ha hecho con otra suya Margarita Gómez de Tobalina.

—El mercado de vinos en suspensa, por no querer los dueños venderlos a los bajos precios que algunos se han atrevido a ofrecer, para aprovecharse.

—Ayer, miércoles, a las catorce, apareció encima del pueblo, y a poca altura un aeroplano, que dió dos vueltas por encima de las casas, descendiendo hasta que los muchos curiosos que seguían su marcha vieron que aterrizaba en el término de Taramo, próximo al Río Tirón. Seguidamente fué rodeado de muchos que acudieron a prestarle auxilio o facilitarle los datos que necesitaba. Pertenecía a Agoncillo, a donde se dirigía, pero las densas nieblas de las Conchas, le hicieron acaso separarse de su ruta y por ello aterrizó. El piloto, en vista de los datos que se le dieron, se elevó a los muy pocos minutos, marchando con dirección a Logroño.

—Los patronos y obreros confirmaron en todas sus partes el contrato de trabajo del año pasado, con sólo una condición adicional, sin importancia, por lo cual, con esa buena inteligencia, los trabajos no han tenido ningún paro, ni entre ambas partes cuestión alguna. — Izquierdo.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO

COTIZACIÓN DEL DÍA 21	
Interior 4 por 100	63 15
Amortizable 5 por 100	83 00
Amortizable 4 por 100	70 50
Exterior 4 por 100	00 00
Cédulas hipotecarias 6 %	102 00
Acciones Banco de España	000 00
Id. Banco Español R. Plata	000 00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	000 00
Id. Ferrocarriles Nortes	000 00
Id. Ferrocarriles Alicante	150 00
Francos cheque	48 95
Libras	44 60
Dollars	12 50
Pesos chilenos s. Londres	60 75

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordene de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:

Cuenta corrie. a la vista, 2 1/2 anual.
Id. f. 8 días preaviso, 3 id.
Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id.
Id. a seis meses, 4 id.
Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, 3 por 100 anual.
Id. especiales, 4 por 100 anual.

CAMONETA Dober de la casa Essex, propia para cortadores y pañeros, se vende. Razón, Domingo Rodríguez, Plaza Abastos.

SE NECESITA PASTOR para ganado lanar; para tratar con Avevino Espiga, en Arcañama de Abajo.

PRIM.—Ortopédico

VITORIA (antes Alsasua)

Participa a sus olientes de la Rioja que se hallará en LOGROÑO el día 29 de julio. Hotel Paris

Fabricación y adaptación personal de toda clase de Aparatos Ortopédicos y sus muy especiales para los HERNIADOS.

HARO, día 30. Hotel Suizo.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona, el 25 de agosto, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Salidas para NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. — Logroño

Representante

solvente, activo, se desea para todas las poblaciones de la provincia. También corredores y varias señoritas que puedan prestar garantía. Podrán ganar de 300 a 500 pesetas mes. Dirigirse, F. Casas, P.º 14 Abril, ARNEDO (Logroño).

PISO 1.º DERECHA. Se arrienda, de seis habitaciones, cocina, galería, despensa y mirador, pesetas 70. Avenida Colón, T.

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda. Razón, Salmerón, 11, 2.º, d.

SE DESEAN DOS PERSONAS en casa formal. Razón, en esta Administración.

BUHARDILLA. Se arrienda en 25 pesetas. Razón en LA RIOJA.

MAQUINA DE SEGAR ALFALEA, VARIOS APEROS DE LABRANZA Y UNA YEGUA, se venden. Tratar con Julián Soriano, término de "La Isla", Logroño.

De interés para los albañiles y constructores de obras

AYUNTAMIENTO DE PRADEJON

Acordado por el Ayuntamiento que preside, la construcción de un JUEGO DE PELOTA, bajo el tipo de CUATRO MIL PESETAS, siendo de cuenta del Ayuntamiento los armatres al pie de la obra de los materiales todos que se precisen para tal construcción, se hace público que el remate para la adjudicación de tales obras, tendrá lugar el día VEINTICINCO DE LOS CORRIENTES, a las once de la mañana en esta Casa Consistorial y bajo las condiciones que se estipulan en el Pliego que a disposición de quienes desean examinarlo se encuentra expuesto en la Secretaría Municipal hasta el día de la celebración de la subasta. Las obras han de realizarse durante el mes de agosto, y el pago de la cantidad en que resulten adjudicadas se verificará lo más tarde el día 10 de septiembre próximo en que ha de verificarse la recepción definitiva de las mismas.

La subasta tendrá lugar mediante pliego cerrado que en el acto de la misma se presentará debidamente integro y en el que se consignará la siguiente proposición:

Don....., mayor de edad y vecino de....., con cédula personal corriente que acompaña, enterado del anuncio y Pliego de Condiciones formado por ese Ayuntamiento para la construcción de un Juego de Pelota, acepta y se comprometo bajo tales condiciones a la construcción de dichas obras por el precio total de..... pesetas, proponiendo además como fianza para las resultas del Remate a don..... Se acompaña a esta proposición la cantidad de DOSCIENTAS PESETAS, a las cuales se le añade el 5 por 100 de las obras según el tipo de subasta. (Esto para en el caso de que no se hubiese depositado tal cantidad con anterioridad al acto de la subasta.)

Pradejón, a 18 de julio de 1932.

El alcalde, Andrés Ezquerro

PIANO Y TEODOLITO. Se venden. Razón, Murrutieta, 1, principal.

SE NECESITA AÑA, de 26 a 30 años. Informe, Montoya, Haro.

TRASPASO DE PELUQUERIA. En sitio céntrico. Razón LA RIOJA.

OVEJAS superiores, se venden 100 para partir la mayor parte en el mes de septiembre. Tratar con el estancadero de El Villar (Alava).

CASA. De nueva construcción, con piso, planta baja y cuartos propios para vacas; agua interior y una huer-ta de tres fanegas, se venden. Alquiler piso con cuadra y tierra. Informes, Eusebio Reñares, General Espartero, Ultramarinos.

Incrustaciones

y reales a máquina, a 0'55 m. Gallarza, 6, primero.

¿Tiene Ud. el calzado roto?

Medias sueltas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7

SE VENDE POR PISOS la casa número 5 de la calle de la Cadena, que consta de planta baja, un piso y buhardilla. Razón, Muro de la Mata, 10, primero.

SE VENDEN: Un gabinete compuesto de armario de luna, dos camas, una mesilla y dos sillas, semi-nuevo, color caoba y en impecables condiciones. General Espartero, E. B. Informes en la portería.

CARROS. Se venden cuatro, para una caballería, y dos carritos de mano. Espartero, 16. Carretería. (a)

Sacos vacíos

Se venden de todas clases, nuevos y usados. ESPECIALIDAD EN SACOS de todas dimensiones para lana, piezas de arpillera para embalar, y cuerdas y bramantes. Precios muy económicos. Severo Fuentes, S. Agustín, núm. 14.

SE VENDEN 10.000 kilos de carbón antracita, de ocasión, o cambio por galleta asturiana. Para tratar con Angel Ledesma, en San Asensio.

VENTA DE LA CASA de Laurel, núm. 35, Razón, en la misma.

GABINETE AMUEBLADO. Se alquila en céntrico. Razón LA RIOJA.

SE OFRECEN HORTAÑOLAS con buenos informes. Razón, San Agustín, 31, 1.º.

Herrador - forjador

bien impuesto, se necesita; será bien retribuido o se le dejará por su cuenta. Preferido casado. Dirigirse a don Aurelio Badillos, en Rincón de Soto.

LUIS DIAZ

MAYOR, 187

Barandados, puertas balasta, balcones, pallas corrientes y especiales soldados a autógena; cerrajería en general y piezas maquinaria automóvil.

Arriando local propio para almacén en sitio céntrico, en 25 pesetas.

PERRA DE CAZA.

Se vende de tres años, a toda prueba. Tratar con Angel Pascual, en Lardero.

Subasta de chopos TORMANTOS

EL AYUNTAMIENTO SUBASTA 300 HERMOSOS CHOPOS EL 25 DEL ACTUAL, A LAS 12, EN LA CASA CONSISTORIAL, BAJO TASACION Y CONDICIONES DE MANIFIESTO EN SECRETARIA.

El alcalde, ROBERTO BARONA

VENTA DE CASA. En la Avenida de Colón se vende una casa de dos pisos y garaje, y 280 metros cuadrados de terreno, muy propios para establecer industria. Razón, LA RIOJA.

Muebles y piano

Se venden baratos, por tener que ausentarse. Espartero, G. segundo izquierda.

Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antigüedad que sean; piezas y accesorios para las mismas.

J. MADURGA

Se hacen variadas punto de incrustación, reales (por la bordadora de la antigua Casa Flora).

Plisados permanentes a máquina y en todos los tamaños.

Marqués de San Nicolás, 139 (junto a la zapatería de Verano).

SE VENDE UNA TRILLADORA Rustón Amaya, con su motor (Bernard), en buen uso. Para tratar con Teófilo Latorre, en Murillo de Río Leza (Logroño).

ATENCION

Gran taller eléctrico para arregiar calzado. El preterido del público. Hermanos Moroy, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé).

PARTOS

DOÑA SATURNINA S. ORIO, Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono, 13-46.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16

Casa verano

Se alquila en immejorables condiciones y sitio, en Villalada. Razón, República, 40, Logroño.

Agua Riva los Baños (Torrejilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Ofiate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

MATH GRUBER

BILBAO MADRID
A. S. N.AMES, 35 FERRAZ, 5

PUERTAS

ventanas, balcones de hierro, se venden a precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

PISO 2.º SE ARRIENDA CON CUARTO DE BAÑO Y GALERIA.

PISO 5.º SE ARRIENDA muy espacioso.

En el sitio más céntrico de la población. Informes, CASA AMALRICO, Portales, 104 y 106.

MAQUINA DE MODISTA, "Singer", en buen uso, se vende en 150 pta.; otra en 95, y una montura seminueva, con brida y todas sus guarniciones. Razón, Rodríguez Paterna, 36, 3.º

OCASION

SE VENDEN 5 columnas de hierro de fundición, seminuevas, de cuatro metros de altura; una bomba de agotamiento, de gran potencia, con doble tubería; una partida de pies derechos y madera para encofrados para obras de hormigón armado y una partida de ensamblaje usado. Informar, Zurbano, 30, Segundo Ruiz.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ

Compra de toda clase de automóviles, lieros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal carretera Villamediana.—Teléfono 1434

LOCAL se traspasa en Vara de Rey, 9; se dará en buenas condiciones. Razón en la misma calle, núm. 16, 4.º.

TABERNA. Se traspasa con facilidad en el pago, sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

Pérdidas

—El acredite ser el dueño de una rueda de camión encontrada en la carretera de Arnedo el día 4, podrá recogerla en casa de don Francisco Pérez López, Santa Lucía, 14. Calahorra.

—De una perra cachorra, color caoba, se ruega al que la haya recogido, se sirva entregarla en la Fábrica de dulces de Magacelo García. Salmerón, 40. Logroño.

HUESPEDES. Se desean, buenas habitaciones, trato esmerado. Mayor, 92. Calavia.

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, leche de 8 días, desea criar en su casa; para informes, Nicolás Megaña, en Huércanos.

—Casada, de 24 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa, en Castañares de Rioja. Informa, el médico del citado pueblo.

—Joven buena y abundante leche, criarla. Informes, Fernanda Grijalba (comadrona), Alcalá Zamora, 9, 2.º izquierda, Miranda de Ebro.

—Casada, de 22 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Entrana. Informes Carnicerías 10. Logroño.

—Soltera, de 23 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa, en Hermanos Moroy, 14, 2.º.

—Casada, primiza, de 23 años y leche de tres meses, desea criar en su casa. Para informes, dirigirse a don Arsenio Díaz, en Antol.

—Soltera, de 19 años, leche de ocho días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará, doña Teresa Pastor, comadrona, en Arnedo.

—Se necesita ama de cría para casa de los padres de la criatura, a poder ser soltera o viuda. Dirigirse a Estaco de Perico Alonso, planta baja de la Delegación de Hacienda.

SE VENDE UNA CASA en la calle Mayor, toda ella desahogada con grandes locales propios para cualquier industria; darán razón en Barriocepo, núm. 47, 2.º.

Abajo la carne

Cordero de pasto, a 3'20. Carnicería de la JESUSA, Mercederes, 8. Cabrito y ternera todos los días.

SE VENDE UNA CASA en la calle Mayor, toda ella desahogada con grandes locales propios para cualquier industria; darán razón en Barriocepo, núm. 47, 2.º.

MADERA

Se vende tirantilla, cabio y cuartón. Informes, Paralela de Vara de Rey, J. D. Esteban Lázaro.

VINO PURO DE COSECHERO

El vino procedente exclusivamente de la cosecha de don Juan José Alonso, se ha puesto a la venta en Ruavieja, 41. Llamando a los teléfonos 1814 o 1838, se le servirá a domicilio.

VENTA SIN INTERMEDIARIOS

Directamente del cosechero al consumidor

ARNEDILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENEOS COCHEROS CALAHORRA Y SORIA

SE VENDEN 40 OVEJAS. Para tratar, con Emilio Prado, en Arcañama de Arriba.

SE VENDE CAMIONETA, marca Dodge, de 18 caballos, para 3 toneladas, seminueva, con las cubiertas nuevas, a toda prueba. Razón, el dueño del Bar Rafa, Gallarza, 20.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita con urgencia, que sepa bien su obligación; ganará de 35 a 40 pesetas mensuales, comida y ropa limpia, y muchas propinas. Dirigirse a Longinos García, practicante del Hospital de Agreda (Soria).

DESEARIA TOMAR EN ARRIENDO

casa, con cuadras, y bastante tierra, en jurisdicción de Logroño o en las de los pueblos cercanos a Logroño. Dirigirse a Ponciano Torre, en el Camino San Adrián. Logroño.

NOVLLOS. Se venden tres de un año, y una novilla de dos años, raza holandesa, preñada de 4 meses. Tratar con Faustino Ibáñez en Uruñuela.

CASA. Se vende de reciente construcción, en el centro de la capital. Informes, LA RIOJA.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodrán Lázaro. La más próxima al Balneario, con immejorables habitaciones y magnífico salón-café.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1996

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

VAQA. Vende una de raza superior, que le falta un mes para parir, Facundo Uruñuela, en Badarán.

PISOS. Se arriendan en 60 y 75 pesetas, con 6 habitaciones, despensa y retrete, en la calle M. de Murrutieta, G. M. Informa en el piso segundo.

Tomás Ibáñez

Nuevo taller de electricidad en automóviles, reparación de dinamós y motores de arranque. Especialidad en reparaciones de acumuladores, carga de baterías.

SE VENDE en jurisdicción de Alcanadre, 18 fanegas de tierra de regadío, término el "Campillo", con agua permanente y 200 árboles frutales de 2 años; 400 chopos cercanos al Ebro; una casa con hodega y cubaje; y un "cortá" con cuadra y pagar. Informa en Caballería 21, Juan Pascual.

GRAN CHATARRERIA

JULIAN JOVER

Compra de automóviles, amiones y tractores y toda clase de metales. Hierros viejos. Almacenes, Carretera de Burgos, Teléfono 20-59. Logroño.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

CHOCOLATE TORRECHILLAS

equivala a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solite nuestros paquetes de 500 grms, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

SE VENDE Y TRASPASA "Bar Reaño"; llaves en mano; ganancia immejorable por su gran clientela y bonito porvenir. Razón, Zurbano, 11, 5.º izquierda, y en el establecimiento.

SE VENDE DOS CARROS, seminuevos, uno de dos varas con muelles y el otro de yugo. Para tratar con Longinos Malpartida, en Casalarreina.

Abajo la carne

Cordero de pasto, a 3'20. Carnicería de la JESUSA, Mercederes, 8. Cabrito y ternera todos los días.

SE VENDE UNA CASA en la calle Mayor, toda ella desahogada con grandes locales propios para cualquier industria; darán razón en Barriocepo, núm. 47, 2.º.

MADERA

Se vende tirantilla, cabio y cuartón. Informes, Paralela de Vara de Rey, J. D. Esteban Lázaro.

VINO PURO DE COSECHERO

El vino procedente exclusivamente de la cosecha de don Juan José Alonso, se ha puesto a la venta en Ruavieja, 41. Llamando a los teléfonos 1814 o 1838, se le servirá a domicilio.

VENTA SIN INTERMEDIARIOS

Directamente del cosechero al consumidor

ARNEDILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENEOS COCHEROS CALAHORRA Y SORIA

SE VENDEN 40 OVEJAS. Para tratar, con Emilio Prado, en Arcañama de Arriba.

SE VENDE CAMIONETA, marca Dodge, de 18 caballos, para 3 toneladas, seminueva, con las cubiertas nuevas, a toda prueba. Razón, el dueño del Bar Rafa, Gallarza, 20.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita con urgencia, que sepa bien su obligación; ganará de 35 a 40 pesetas mensuales, comida y ropa limpia, y muchas propinas. Dirigirse a Longinos García, practicante del Hospital de Agreda (Soria).

DESEARIA TOMAR EN ARRIENDO

casa, con cuadras, y bastante tierra, en jurisdicción de Logroño o en las de los pueblos cercanos a Logroño. Dirigirse a Ponciano Torre, en el Camino San Adrián. Logroño.

Desde Miranda

21 de julio

EN EL AYUNTAMIENTO.—Con numeroso público que ocupaba la sala de actos, se celebró anoche la sesión ordinaria de costumbre.

Al llegar a la misma nos hallamos sorprendidos al ver que el acto dió principio a las ocho en punto, hora señalada para su celebración.

A duras penas pudimos atravesar la enorme muralla humana para llegar a la tribuna de la Prensa.

Presidió el alcalde señor Caballero, asistiendo los señores Trueba, Hernández, Barrio, Bajo, Gómez (don Honorato), Giral, Mardones, García-Albéniz, Arias y Cadizanos.

Se da lectura a la sentencia dictada por la Audiencia provincial de Burgos, absolviendo libremente al alcalde don Antonio Caballero de la causa que se le seguía por detención gubernativa de un individuo.

Se da por enterada la Corporación. Instancia de don Raimundo Dulante, cediendo gratuitamente dos parcelas de terreno contiguas a la Plaza de Abastos, a cambio de que se le ceda el paso a dicha plaza en condiciones que se aceptan. Conforme.

Escrito de don Luis Piñero Callejos, solicitando autorización para establecer un kiosco en el triángulo de terreno que existe detrás del convento de monjas Agustinas, dando frente a la calle Pi y Margall, con el fin de destinarlo a venta de objetos varios.

A petición del señor Barrio se acuerda pase a informe.

Escrito de la Comisión de Policía Rural indicando la necesidad de limpiar el canal del Oronillo que se halla obstruido por infinidad de plantas acuáticas que impiden la entrada del agua necesaria para el riego de las huertas.

Apoya el escrito el señor Barrio, como individuo de la Comisión.

Los señores Barrio y García Albéniz preguntan si se halla firmado por los individuos de la Comisión.

El señor Barrio manifiesta no la haber firmado los demás, pero lo harán. El señor Arias asiente, acordándose la limpieza con los votos en contra de los señores Giral y Gómez.

Escrito del dueño del chalet construido en las huertas de la calle de San Lázaro, solicitando se le señale línea para cercar el terreno contiguo a su finca.

A instancia del señor Barrio se acuerda pase a informe, debido a que en dicho sitio debe existir un paso de carretera.

Tres vecinos, entre ellos los señores Fernández y Agüera, solicitan les sean

abonados los daños y perjuicios ocasionados en sus huertas al construir el alcantarillado inmediato a la línea férrea de la Rioja.

El señor Trueba, que hizo la tasación de los daños indicados, manifiesta deben abonarse a los interesados, pues en una de las facturas presentadas que le pareció excesiva, rebajó lo que a su juicio habla de más.

Después de intervenir el señor Bajo, que solicitó se nombrara un perito huertano, se aprueba la tasación hecha por el señor Trueba.

INFORMES DE LA COMISION DE OBRAS.—Se autoriza a don Teodoro Ruiz para elevar el tejado de una casa de la calle de San Llorente.

En el informe del señor arquitecto referente a que se autorice a doña María Valderrama para hacer obras y construir retrete en una casa de la plaza del Mercado se acuerda que dicha señora remita un croquis de las obras a realizar con el fin de poder apreciar la tributación correspondiente por las mismas.

Autorizando a don Domingo N. para levantar una casa en la calle García Galán.

Idem a don Arsenio Ruiz para abrir una puerta de 80 centímetros en la calle de la Escuela.

Moción del señor Hernández encaminada a dotar de gorras con distintivos a los empleados del Servicio de Arbitrios.

El señor Barrio presenta una emienda a la moción, añadiendo se les provea además de banderines a dichos empleados.

Se aprueban ambos extremos. Carta del jefe de Sección del ferrocarril del Norte proponiendo al Ayuntamiento sea retirada la caseta de arbitrios que existe en las vías de Rioja, por haber sido amurallados los terrenos pertenecientes a la Compañía en los lados de dicha vía.

El señor Mardones propone se establezca la caseta en el contra-registro. El señor Bajo sostiene debe permanecer la caseta, si no donde está en otra parte del terreno de la Compañía, previo permiso, por entender que aun con el cercado de la Compañía, puede introducirse de "matute" por encima de la muralla.

El señor Mardones añade que para vigilar casi siempre hay un empleado en los almacenes de Pequeña Velocidad.

Insistió el señor Bajo en sus manifestaciones.

A propuesta de la Presidencia se acuerda pasar este asunto a informe del administrador de arbitrios.

Se aprueba el presupuesto presentado por don José Gómez para arreglar los caños de la Plaza de Abastos en la cantidad de 110 pesetas.

Instancia del señor López Sánchez, pidiendo se le concedan 500 carros de volteo conteniendo tierras de las basuras recogidas por la Policía urbana, por los cuales pagará 500 pesetas. Se aprueba la petición.

Informe de la Comisión de obras, autorizando a don Marcial Boronchea para hacer obras en una casa de la calle Carretas, pagando los derechos de tarifa.

Idem para hacer una casa en la calle del Arsenal, pendiente en sesiones anteriores.

DE CONTABILIDAD.—Los ingresos obtenidos en el mes de junio ascendieron a 60.777'95 pesetas.

En los ingresos del semestre, comparados con los del año anterior, se nota una baja de 4.349 pesetas.

El señor Bajo manifiesta que la diferencia es bastante considerable y debe prestarse atención para poner remedio, si es que hay motivo para ello.

Son aprobadas varias facturas, entre ellas varias listas de jornales, que ascienden a 1.693 pesetas y una minuta de mil pesetas presentada por el letrado don Cenobio Ortega, por su intervención en el pleito sostenido por el Ayuntamiento sobre reclamación de cantidades por la señora Oliván.

Al darse cuenta de una factura de 309 pesetas presentada por el alcalde por viaje que hizo a Madrid y Burgos para resolver asuntos del Ayuntamiento, en los que empleó tres días, el señor Hernández indicó sería conveniente que el señor Caballero presentara los justificantes de los gastos, como se hace con las demás facturas.

El señor Caballero abandona la presidencia, indicando la ocupe el señor Trueba, lo que se lleva a cabo después de asesorarse éste del secretario de si procedía lo expuesto por el alcalde.

El señor Caballero ocupó uno de los escaños destinados a los concejales. Indica que para contestar a insidias, que no a otra cosa puede obedecer la proposición del señor Hernández, se ve obligado a abandonar la presidencia en aquel momento.

Sabe que en este asunto se ha querido hacer una zancadilla contra el alcalde manifiesta que él ha viajado en segunda para ser más económico, y como todavía se le quiere exigir que presente justificantes, cosa que no se ha hecho hasta ahora, esto indica desconfianza por parte de algunos de sus correligionarios; pero sabe también a qué obedece.

El señor Bajo estima que a un alcalde no se le puede considerar como a un comerciante o almaceista, etc., que presenta justificantes a su fortuna, no solo por la consideración y confianza que en él tienen los correligionarios sino porque sería algo difícil consignar al detalle los gastos.

Yo, por mi parte, apruebo la factura. El señor Caballero, después de hacer historia de lo que a este asunto se refiere, aportando datos, termina diciendo que él lo que desea saber quienes son los que están con el señor Caballero, alcalde, y quienes los que están en contra.

Durante la peroración del alcalde el público aplaude repetidas veces, sin que la Presidencia pueda evitar estas manifestaciones, a pesar de hacer uso de la campanilla.

El señor Arias se muestra extrañado de que hasta ahora no se le haya ocurrido a ningún concejal exigir al alcalde estas cosas.

El señor Giral renuncia a hablar, por hallarse enfermo, y sólo ha asistido con el fin de que se celebrara la sesión.

Al referirse el señor Caballero a que los señores Giral y Hernández pidieron en el Ayuntamiento las cuentas del alcalde, sabía lo que se tramaba, y al manifestarse que el señor Giral pertenecía a la Unión Patriótica, éste se decide a hablar. Trata de explicar el por qué se afilió.

El público protesta y el señor Giral, al verse continuamente interrumpido, oyendo frases contra él, se dirige a la tribuna pública con el fin de repeler las frases interruptoras.

Hay gran confusión y al fin el señor Caballero, como el asunto tratado era el último de la orden del día, levantó la sesión, aconsejando al público desfilase con orden, dando ejemplo de cordura.

El público obedeció. Hemos renunciado a dar mayor amplitud a nuestra información, porque a nada conduce relatar al detalle esta clase de "torneos".

Sorafia de la Casa

El señor Giral renuncia a hablar, por hallarse enfermo, y sólo ha asistido con el fin de que se celebrara la sesión.

Al referirse el señor Caballero a que los señores Giral y Hernández pidieron en el Ayuntamiento las cuentas del alcalde, sabía lo que se tramaba, y al manifestarse que el señor Giral pertenecía a la Unión Patriótica, éste se decide a hablar. Trata de explicar el por qué se afilió.

El público protesta y el señor Giral, al verse continuamente interrumpido, oyendo frases contra él, se dirige a la tribuna pública con el fin de repeler las frases interruptoras.

Hay gran confusión y al fin el señor Caballero, como el asunto tratado era el último de la orden del día, levantó la sesión, aconsejando al público desfilase con orden, dando ejemplo de cordura.

El público obedeció. Hemos renunciado a dar mayor amplitud a nuestra información, porque a nada conduce relatar al detalle esta clase de "torneos".

Sorafia de la Casa

DE CAMEROS

ORTIGOSA, 10.

LAS FIESTAS DEL CARMEN.—

Con extraordinaria brillantez y entusiasmo se han celebrado las solemnes fiestas con que el pueblo de Ortigosa obsequia a su patrona la Virgen del Carmen. Desde la víspera, el incesante voltear de las campanas, el atronador estampido de los cohetes, el ascender de los globos y la audición del armonioso y alegre pasa-calle de la música, alegraron nuestros cuerpos adormecidos por el intempestivo tiempo, anunciándonos el comienzo de nuestras fiestas.

El día 16, a las ocho de la mañana, hubo diana por la brillante banda de Oyón, y a las nueve y media dió comienzo la solemne procesión, siendo amenizada por dicha banda de música que interpretó bonitas marchas.

Acto seguido, tuvo lugar la solemnísimas misa mayor celebrada por don Carlos Martínez y asistido de diácono y subdiácono por don Alberto Sáenz y don Pedro González, de Villanueva, y ayudando de cetros, don Pablo Fernández y don J. Antonio Sáenz.

Ocupó la sagrada cátedra el P. Cía, quien estuvo elocuentísimo, por cuyo motivo fué muy felicitado. La parte musical estuvo a cargo de un selecto coro de señoritas, quienes bajo la dirección del competente joven organista Félix Pérez, y reforzada la capilla por el barítono don Julio Herráiz y el bajo don Daniel Ochoa, interpretaron magistralmente la Segunda Misa Pontifical a tres voces de L. Perosi.

A continuación las señoritas Carmen Rubio, Pepita García, Pacunda Marín, Francisca Puerta, Victoria Martínez, Carmen Alvarez, Aurora García, Prudencia y María Francisca Martínez y Eladia Martín, interpretaron una bonita salva a dos voces de Santanña. En los intermedios de la Misa el violinista Antonio García, hijo de don Hilario y doña Felicitana, que se encuentra en ésta pasando el verano, acompañado con el armonión por nuestro organista, interpretó colosalmente la serenata de Enrico Torrelli, haciendo filigranas con el violín.

Mi más cordial enhorabuena a cantores y a todos los que han contribuido al embellecimiento de nuestras fiestas religiosas.

En cuanto a lo profano, y a pesar del tiempo de invierno que hemos tenido, se han visto muy concurridos de forasteros de los pueblos limítrofes y lo mismo de los que componen la colonia veraniega que este año ha sido más numerosa, pero de la que algu-

nos han salido para puntos más cálidos buscando el verano del que aquí carecemos.

El día 17, a las ocho de la mañana, tuvimos también diana por la referida banda de Oyón, y a las once y media chocho en la plaza donde escuchamos bonitas composiciones.

A las cuatro de la tarde, grandes partidos de pelota en el recién arreglado frontón ortigosano, haciéndose muchas apuestas y reinando el mayor entusiasmo en el público.

A las diez de la mañana llegaron con el fin de dar un mitin radical-socialista, nuestro diputado a Cortes, don Jesús Ruiz del Río y el presidente de la Diputación, señor Martínez Moreno, quienes fueron obsequiados como de costumbre con un suculento banquete.

Por la tarde, como segundo día de fiesta y siguiendo las tradicionales costumbres serranas, las jóvenes del pueblo lucieron el típico traje serrano, viéndose valiosos mantoncitos de Manila.

No reseñamos nombres por no ser extensos. Con tal motivo, y con el fin de examinar el típico vestuario serrano llegaron de Logroño dos carabinas de automóviles, cinco coches de línea.

El baile y la algazara duró hasta altas horas de la madrugada.

Como terminación de fiestas hubo una nota discordante, que aun cuando no fué nada, podía haber originado un incidente entre los músicos de libertad de los mozalbetes del pueblo, DE TODO UN POCO.—Debido a la libertad los mozalbetes del pueblo, aunque no de todos, son varios los vecinos que se quejan de su mal proceder, y que desde de la educación y cultura del pueblo, para evitar lo cual la autoridad sabrá obrar con justicia.

El martes celebró su fiesta onomástica la linda jovencita Soledad Martínez, hija de nuestros particulares amigos don Pedro y Constantina Martínez.

El domingo se leyeron los segundas amonestaciones de la simpática Teresa Ruiz, con el joven chauffeur de la casa de la Riva, Manuel Mostaza, habiendo fijado su enlace matrimonial para el día 28 del corriente julio.

EL TIEMPO.—Llevamos un tiempo de pleno invierno, cayendo agua torrencialmente, y sin cesar, por lo que los labradores no pueden dedicarse a sus labores de siega y trilla.

Salieron para Vitoria el joven organista Félix Pérez; para Bilbao el farmacéutico don Julio Herráiz, y para Oviedo las hijas de doña Escolástica Navarrete.

PESCADORES

Se venden esparabales de barbos, dragueros y tresmallos, armados y sin armar. Viuda de Valentín Pinillos, Ruavieja, Reja Dorada.

FIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2.750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones. Logroño.

ENTRESUELO HERMOSO, con buen sol, cocina económica e instalación de luz, se arrienda en la calle Rodríguez Paterna, N.º 22. Razón, Portallinos, 17, entresuelo.

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes y sepa su obligación. Razón, Muro del Carmen, 8, 3.º.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS Delegado: LUIS URBINA Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores LOGROÑO. mv

ARNEDILLO

Esmerado servicio en la fonda de Abdón Calvo (a) Gallinas. a

PANADERIA. Se vende en la calle Caballería, núm. 21, con planta baja, piso y buena clientela, por no poder atenderla su dueño. Razón en la misma, Juan Pascual. (a)

SE ALQUILAN EN VILLANUEVA DE CAMEROS dos pisos amueblados y garage, con asistencia o sin ella. Tratar con Petra García, en dicho pueblo. (a)

VENDO PISOS, dos de ellos desahucados, de tres a cuatro mil pesetas, buhardilla en mil trescientas, todos con agua, en mejorables condiciones y con facilidades de pago. Informes, Marqués de Vallejo, núm. 4, tercero derecha. (a)

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR, CORTADOR

Aparatos LUZSINGER

Logroño.—Gallarza, 2, y Mercado, 26 (Portales)

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas



Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES

HIJOS JOVER

C. VILLAMEDIANA LOGROÑO



"Casa Marrodán"

Hijo de S. Marrodán y C.ª (S. L.)

SULFATADORAS Y AZUFRADORAS PARA VINAS

SIERRA PARA TRILLOS

DELICIAS, 6 y 7—TELEFONO 1854



FLY-TOX

Insecticida líquido * Lata azul



¡ALTO! ¡Nada de gastos inútiles!

Economice Vd. tiempo, trabajo y dinero, usando para la sopa el Caldo Maggi el mas sabroso.

CALDO MAGGI LA MARCA DE CALIDAD

2 cubitos por 25 cts.

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS. — SULFHIDRICAS. — NITROGENADAS

De enorme éxito en APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales y en PIEL, eczemas, picores, úlceras.—Inhalaciones; baños, duchas y pulverizaciones.

Abierto el 20 de junio. A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos.



Dolores de cabeza y jaquecas tienen su causa en la contracción de las arterias cerebrales.

CAFIASPIRINA

hace desaparecer estos espasmos, regulariza la circulación y restablece el bienestar. No afecta al corazón ni a los riñones.